

蜗居十几平方米小屋
父亲误工收入没保障
一个女儿突然病倒了……

爱心涌向单亲爸爸 和3个懂事的孩子

夜晚的昆明城万家灯火，在城西黄土坡北村的一间十几平方米的小屋里，两张高低床、一张小方桌、一个小灶台，还有灯光照亮着的一家4口——一个看上去单薄瘦小，脸上却总是带着笑的父亲，和3个孩子：一个有兔唇的哥哥，9月就升初三了，一对上初一的双胞胎妹妹。

原本生活拮据但幸福的一家4口，因为疫情误工和女儿突如其来的一场病，承受了巨大打击：交不起房租、交不起孩子们的学费，还有女儿未稳定的病情……

唯一支柱 父亲边打工边照顾3个孩子

在黄土坡北村的一间十几平方米的出租屋里，并排摆了两张高低床，父亲周正康细心地为两个姑娘的床做了隔板，给妹妹们留出自己的空间，自己和儿子睡在另一张床。床前有一张小方桌，既是餐桌，也是兄妹三人的书桌。方桌旁就是灶台，灶台上的窗户紧邻另一栋楼，照不进阳光，房间里也没有卫生间，这便是为周家4口遮挡风雨的地方。

“一直都联系不到他们的妈妈，离开以后再也没有回来看过孩子。”母亲离开这个家的时候，两个妹妹只有5岁。成家之后，周正康从重庆来到昆明打工、生活。然而最近这9年，都是周正康一人撑着这个家。“又当爹又当妈，洗衣做饭……只能边打工边照顾他们。那会儿他们还小，什么都还不会，很难……”说到这里，周正康苦涩地笑了笑。

“再困难我也不可能放弃孩子，一定要

把他们养大成人。”就这样，周正康一个人抚养3个孩子，令周正康欣慰的是，孩子们都听话懂事。

“爸爸出去最长的时候前面有一两年，工作很忙，但一有空就回来看我们，平时都是我们自己做这些（家务），邻居的叔叔阿姨帮着我们一点。”最小的妹妹说。

周正康一直没有固定的工作，疫情之前，靠着在工地上打零工，有几天干几天，勉强维持着4个人的生活。因为长期在工地打工，他落下了严重的腰伤，“一做重活就痛，一痛就是很长时间。”他的孩子说，父亲经常带着伤回来，自己用酒精消毒，也不去诊所。

虽然忙着在外打工，但是每逢重要的节日，周正康还是会尽量回来陪孩子们，春节、中秋、端午……在家里面做些饭，一家人围着吃，满足又幸福。

兄妹3人 抢着说梦想却突然陷入沉默

3个孩子长大一些了，就自己照顾自己，周正康去工地上打工赚钱。

除了洗衣服打扫卫生，孩子们还会做一些简单的菜肴，“红豆、洋芋……遇到不会的就打电话问爸爸，或者上网查一下菜谱。哥哥做菜，我们就洗碗。”兄妹3人的关系很好，“平时也会吵闹，但是拌完嘴就忘了，不会记着。”妹妹笑着说。

和这个年龄段的孩子一样，他们在学校有自己的好朋友，还有各自的兴趣爱好。哥哥喜欢看小说，喜欢和朋友聊天，两个妹妹最近喜欢上了打篮球。到了寒暑假，周正康出去打工，他们就在家做作业，看书。谈到梦想，3个孩子又显得与其他孩子不那么一样。双胞胎的姐

姐大双（化名）有些腼腆：“以后想去当兵或者当医生。有种‘一夫当关，万夫莫开’的感觉，可以保卫国家，保护自己和家人。”妹妹接过话说：“我想当心理学家，可以通过很小的细节去了解、读懂一个人。”她愣了一会儿接着说：“但是现在这个阶段还是先好好学习。”妹妹说完，哥哥也点点头。

3个孩子沉默了一会儿，最小的妹妹说：“其实挺心疼爸爸的，虽然想他的时候可以打视频电话，但却不知道他那边的情况。有一次他去西双版纳，还遇上了洪灾，还好爸爸没事。我们就希望他照顾好自己，别受伤。”哥哥姐姐低着头，陷入了沉思。

疫情+病情 周家四口处境变得更为艰难

今年是特殊的一年，疫情来势汹汹，对周家四口来说，除了疫情的危险，经济来源也受到很大影响。“疫情开始以后，就不能去工地了，经济来源也没有了。”而另一件事的发生，让周家的处境雪上加霜。

“好好的人突然就倒在地上，开始抽搐，我慌得立马打120送医院抢救，医院还下了病重通知单。”周正康现在想起来，依然紧张又着急。五月的一天，大双突然就病倒了。“昏倒的时候一下子就沒有意识了，后来也记不得，好像失忆了一样。”大双回忆说。

大双住院了一个礼拜，用了将近7000元（低保减免后）。出院后，医生嘱咐周正康孩子病还没有好彻底，需要在

家随时陪着孩子。这一照顾又是半个月，没有收入，只有支出，这让生活更加拮据。之后的半个月，周正康隔三差五的有一点活做，艰难地维持着生活。

这一场病，花光了周正康的所有积蓄。房租从2月开始就交不上了。因为户口的问题，孩子们上的是民办学校，临近期末，学校也开始催缴学费，3个孩子加起来要将近5000多元。周正康无奈地表示，打工、照顾孩子这些都不觉得累，“最困难的就是孩子们上学的问题，每次学费都拖着，这次疫情导致误工，加上大双生病，学费更是交不上了。还有大双的病情也不稳定，现在还会抽搐和晕眩。”然而周正康却拿不出复诊的钱。



温暖

爱心汇集 带来希望

自春城晚报-开屏新闻报道周家四口的困境以来，受到了社会各界爱心人士的关注，也汇集了来自各地的爱心，春城晚报和家馨社区儿童救助服务中心收到捐款6000元左右，“昆明之美”发起者顾中国得知周家的情况后，也开展了捐款和爱心义卖的活动，筹款9021元，截至目前，已经筹款共计15000元左右。

8月18日上午，家馨的工作人员和“昆明之美”的志愿者冒雨来到周正康家送上捐款，解决拖欠了半年多的房租和

生活费，并到孩子们就读的学校为3个孩子补交未缴的学费，志愿者还为孩子们各准备了一支笔，鼓励孩子们好好学习。

“谢谢你们帮助我们一家子摆脱困境，要不我都不知道该怎么办了！”周正康接过志愿者送来的捐款，感动地说道。

阳光正一点一点照亮周家四口的心，他们正在社会爱心人士的帮助下，去努力迈出下一步，去走向有希望的明天……

实习生 费丹艺 文 马艺宁 摄



优衣库2020秋冬发布“明日之服” 焕新未来生活

近日，全球知名服装品牌优衣库在其上海淮海中路全球旗舰店举办“明日之服焕新未来生活”2020秋冬新品展会，通过思考消费者当下需求，以“生活之问，服装之答”启发未来生活方式，提出以融合艺术与科技创新的“明日之服”，解答消费者当下关切的“生活之问”，为美好生活赋能。服装，不再局限于单个场合，不再与日常生活脱节，变得既能治愈心情，亦能彰显品味与个性，帮助人们重拾健康、活力、舒适、时尚，构建更理想的未来生活。

展会现场展出优衣库秋冬八大新品系列，以Lifewear服适人生的艺术与科技创新，拓展明日生活的活力与精彩。并精心打造“生活任意门”，于8月13日

至8月31日，面向公众开放。邀请顾客变身“生活向往家”，通过全新着装体验，焕新未来生活方式。

优衣库掌上旗舰店也于8月12日起，同步呈现2020秋冬新品展会。全国消费者足不出户就能“云体验”展会现场新品魅力，感受全新穿衣体验，开启生活方式更多可能。届时访问优衣库微信小程序，探索不定时新品优惠，轻松获取属于你的“明日之服”，焕新未来生活。

同时，优衣库带来特别惊喜：8月13日起，在优衣库上海淮海中路全球旗舰店单笔消费满299元，即可获赠法兰绒抱枕一个（规格40*40cm，限量2910份，先到先得，送完即止）。

本报记者 张霞上海报道